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ФІНАНСОВІ ПРАВОВІДНОСИНИ ЯК ОБ’ЄКТ МЕХАНІЗМУ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ ДЕРЖАВИ
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У статі проводиться дослідження однієї зі складових механізму функціонування фінансової системи держави. Мова 
йде про об’єкт механізму функціонування фінансової системи. Таким об’єктом механізму функціонування фінансової 
системи є фінансові правовідносини щодо формування, розподілу та використання фондів грошових коштів (які скла-
даються у фінансовій сфері держави). А також наводяться основні характерні особливості фінансових відносин як 
об’єкта механізму функціонування фінансової системи держави. 
Ключові слова: фінансова система, фінанси, фінансові правовідносини, механізм функціонування фінансової системи, 
система управління.

Актуальність теми. Фінансова система являє 
собою доволі складний механізм. Ефектив-

ність її функціонування залежить від двох визна-
чальних чинників. По-перше, від налагодженості 
фінансових відносин у суспільстві. В основі цього 
лежить вибір правильної і доцільної для даної кра-
їни фінансової моделі, яка стимулює виробника і 
суспільство. Крім того, важливим фактором висту-
пає дієвість фінансового механізму, а також чіт-
ке фінансове законодавство. По-друге, ефективне 
функціонування фінансової системи залежить від 
організації управління нею. Фінансові правовідно-
сини не з’являються самі по собі, а обов’язково в 
якості своєї передумови передбачають функціо-
нування відносин відповідного правового спектру, 
тобто право розуміння і правозастосовчу практи-
ку. Необхідно мати на увазі, що фінансові право-
відносини за своїми суттєвими ознаками не злива-
ються з правовідносинами взагалі, незалежно від 
їх предмета та об’єкта впливу. Таким чином, акту-
альність теми дослідження виражається у визна-
ченні об’єкта механізму функціонування фінансо-
вої системи держави – фінансових правовідносин 
щодо формування, розподілу та використання фон-
дів грошових коштів, які складаються у фінансовій 
сфері держави. 

Наукова обґрунтованість. Незважаючи на зна-
чну кількість існуючих досліджень щодо фінансо-
вої системи взагалі: Опарін В.М. [11], Соколова Є.Д. 
[16; 17], Ковальчук А.Т. [3], Латковська Т.А. [5], 
Орлюк О.П. [12; 13] досі не існує чіткого пояснення 
механізму функціонування організації фінансової 
системи, а аналітична основа для його визначення 
тільки починає розвиватися. Опис механізму функ-
ціонування дається через опис складових його час-
тин. Таким чином, постає потреба, у першу чергу, 
у визначенні об’єкту механізму функціонування 
фінансової системи України – фінансовим право-
відносинам щодо формування, розподілу та вико-
ристання фондів грошових коштів.

Метою даної статті є провести аналіз об’єкту 
механізму функціонування фінансової системи 
України – фінансовим правовідносинам щодо фор-
мування, розподілу та використання фондів грошо-
вих коштів та визначити їх особливості. 

Основний зміст. Перш ніж почати розгляд 
об’єкту механізму функціонування фінансової сис-
теми України, необхідно нагадати, що нами було 
раніше проведено дослідження складових механіз-
му функціонування фінансової системи держави 
[8], в результаті якого нами були визначені такі 
складові механізму функціонування як: суб’єкт 
(держава в особі органів державної влади); об’єкт 
(фінансові відносини щодо формування, розподілу 
та використання фондів грошових коштів); методи 
(засоби, за допомогою яких здійснюється функціо-

нування фінансової системи). Таким чином, більш 
детально спробуємо дослідити загальні властивості 
фінансових правовідносин та їх особливості як 
об’єкту механізму функціонування фінансової сис-
теми держави. Так, фінансові відносини містять у 
собі найбільш загальні ознаки руху (розподілу, пе-
рерозподілу) і співвідношення між собою фінансо-
вих засобів різних рівнів. Фінансові відносини обу-
мовлені фактом існування держави, тому зовні 
виражаються в тих формах, які їм визначає держа-
ва. З теорії фінансового права відомо, що фінансо-
вим відносинам притаманні ознаки правових відно-
син. Але, як зазначає Ю.О. Крохіна, їм притаманні 
специфічні особливості: вони виникають, змінюють-
ся і припиняються тільки на основі правових норм; 
індивідуально визначені учасники кожних конкрет-
них правовідносин; зв’язок між учасниками право-
відносин виражається через їх суб’єктивні права і 
юридичні обов’язки; ці правовідносини носять во-
льовий характер; охороняються державою [4, c. 108]. 
Але, слід не погодитися з даним висловленням вче-
ної, так як наведені вище властивості притаманні 
не лише фінансовим правовідносинам. На нашу 
думку ці специфічні особливості фінансових відно-
син, більш схожі на загальні, властиві всім право-
відносинам. А ось О.П. Орлюк дає особливості, з чим 
можна погодитись та приєднатись до цієї думки: 
фінансовим правовідносинам притаманні зокрема 
такі особливості, які пов’язані з відносно специфіч-
ною стадією суспільного відтворення – з відносина-
ми розподілу. Розподільчий характер фінансових 
відносин закладено у самих функціях фінансів, 
перш за все у функції створення грошових фон-
дів – централізованого, що зосередився у держав-
ному бюджеті, і децентралізованих, до яких нале-
жать грошові кошти підприємств, організацій та 
галузей народного господарства. Розподільчий ха-
рактер фінансових відносин проявляється і в іншій 
функції фінансів – спрямуванні коштів цих фондів 
на задоволення потреб суспільства. Фінансові від-
носини завжди мають цілісність, системність, фор-
мальну визначеність, пов’язану з тим, що фінансові 
правовідносини регулюють чітко визначені зв’язки, 
які складаються між суб’єктами [13, c. 47-48]. Але 
слід також враховувати, як зазначає Ю.О. Крохіна 
сферу виникнення всіх фінансових відносин – фі-
нансову діяльність держави і муніципальних утво-
рень. Саме з цих позицій, автор виділяє специфічні 
особливості фінансових правовідносин: по-перше, 
вони виникають і функціонують у процесі планово-
го акумулювання, розподілу і використання дер-
жавних або муніципальних грошових фондів; по-
друге, вони є різновидом майнових відносин, які 
мають публічний характер. Слід зазначити, що в 
ході здійснення фінансової діяльності виникають і 
процесуальні (організаційні) правовідносини, але 
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вони мають вторинний (похідний) характер, бо за-
безпечують рух фінансових ресурсів держави та 
муніципальних утворень; по-третє, фінансові пра-
вовідносини вимагають обов’язкової участі держави 
або муніципального утворення в особі компетентних 
органів або посадових осіб; по-четверте, більшість 
фінансових правовідносин мають субординаційний 
характер і будуються за схемою «влада-підпоряд-
кування»; по-п’яте, юридична відповідальність не-
сумлінного учасника фінансових правовідносин на-
стає не перед другою стороною, як у більшості 
інших галузей права, а безпосередньо перед дер-
жавою [4, c. 108]. Такої ж думки дотримується і 
І.І. Кучеров, який зазначає, що у фінансових право-
відносинах, як правило, чітко виступають два пра-
вових елемента: державно-владний (організацій-
ний) і майновий [18, c. 49]. E.А. Ровинський ще у 
1960 роках підкреслював, що «у всіх видах фінан-
сових правовідносин їх владно-майновий характер 
виступає абсолютно чітко. Значення має лише міра 
прояву в них владного характеру» [14, c. 138]. Як 
відомо фінансові правовідносини являють собою 
своєрідний синтез правових та економічних мате-
рій, будучи як би економіко-правовою категорією. 
На економічну природу фінансових правовідносин 
звертав увагу ще Е.А. Ровинський, відзначаючи, що 
«найважливіша особливість фінансових правовідно-
син полягає в тому, що вони є юридичною формою 
вираження і закріплення фінансових відносин, які 
самі, в свою чергу є формою певних економічних 
відносин» [14, c. 134]. У фінансовій діяльності дер-
жави і муніципальних утворень різновидом еконо-
мічних відносин є відносини з акумулювання дохід-
них джерел до бюджетів, з приводу бюджетного 
фінансування, відносини у сфері міжбюджетного 
субсидування тощо. С.В. Запольський характеризує 
фінансові відносини через категорію «фінанси», так 
як фінанси – це система економічних відносин з 
приводу формування, розподілу, використання 
фондів грошових коштів для забезпечення функцій 
держави. Фінанси представляють особливу сферу 
економічних відносин, що характеризує участь дер-
жави в процесі виробництва і розподілу. Будучи 
складовою частиною механізму розподілу суспіль-
ного продукту, фінанси необхідні для забезпечення 
участі держави в суспільному виробництві і здій-
снення ним своїх економічних функцій. На відміну 
від фінансів держав економічних суспільно-еконо-
мічних формацій, слугуючи виконанню щодо вузь-
ких економічних завдань, фінанси в умовах ринко-
вої економіки утворюють систему грошових 
відносин, за допомогою яких держава здійснює 
управління суспільним виробництвом в масштабі 
всіх галузей і сфер народного господарства [1, c. 35]. 
Так само слід звернути увагу і на думку економіс-
тів. Зокрема, С.І. Лушин зазначає, що «фінансові 
відносини – це відносини між різними власниками», 
де суб’єкт економічних відносин повинен бути влас-
ником доходу [19, c. 86]. Як зауважує М.В. Карасьова, 
трансформуючи цей висновок у площину публічно-
го права, «фінансово-правове регулювання не пови-
нно відриватися спотворювати свою економічну 
природу. Іншими словами, в ідеалі фінансово-пра-
вове регулювання не повинно призводити до таких 
ситуацій, коли виникнення майнових фінансових 
правовідносин не ставиться в залежність від факту 
отримання суб’єктом права доходу» [2, c. 53]. Таким 
чином, можна спостерігати участь держави у від-
носинах, в яких вона виступає як регулятор сус-
пільного виробництва в цілому, використовуючи 
фінанси як універсальний засіб управління еконо-
мічним життям країни, як спосіб підвищення ефек-
тивності суспільного виробництва і вирішення за-
вдань соціальної політики. Також заслуговує на 
увагу і думка С.В. Запольського, що в широкому 

сенсі фінанси – це система грошових відносин, ор-
ганізованих державою в процесі планомірного роз-
поділу суспільного продукту та національного до-
ходу і формування на цій основі централізованих, 
децентралізованих доходів та накопичень, що ви-
користовуються на фінансування розширеного від-
творення, для соціально-культурних заходів та ін-
ших потреб суспільства. У найбільш вузькому сенсі 
під фінансами слід розуміти тільки ті товарно-гро-
шові відносини, в яких безпосередньо бере участь 
держава, що створює або використовує різні грошо-
ві фонди з метою здійснення економічних функцій і 
завдань. Ключовою категорією для визначення при-
роди фінансових відносин і обмеження від них ін-
ших видів товарно-грошових відносин виступає 
грошовий обіг. Грошова форма здійснення розпо-
дільних відносин не змінює їх економічної природи 
як відносин, не пов’язаних з виробництвом і обмі-
ном. Держава, вступаючи у відносини розподілу і 
перерозподілу, створює спеціальні грошові фонди, 
призначені бути посередником між грошовими на-
копиченнями учасників суспільного виробництва, 
виникаючими або в результаті виробництва та об-
міну, або в результаті кінцевого розподілу. У силу 
цього є відома грань між грошовим обігом, опосе-
редковуючі відносини виробництва та обміну, і гро-
шовим обігом, що втілює відносини розподілу і пе-
рерозподілу. Безумовно, держава здійснює 
управління обома частинами грошового обігу, однак 
відмінності форм і методів управління цими части-
нами дозволяє вважати їх відносно самостійними 
сферами функціонування грошей в ринковій еконо-
міці [1, c. 36]. Слід також відмітити думку А.Т. Ко-
вальчука, відповідно до якої фінансова діяльність 
держави, муніципальних утворень, недержавних 
ринкових інституцій складається із власне фінансо-
вих та не фінансових, з економічної точки зору, від-
носин. Власне фінансові відносини, з одного боку, є 
першопричинними для різного роду економічних 
починань, з іншого – похідними від господарської 
та економічної діяльності. Але і в першому, і в дру-
гому випадку фінансові відносини становлять зміст 
фінансової діяльності. Тому економічна структура 
ринкового типу гостро потребує правового порядку-
вання розмаїтих і суперечливих відносин, які ви-
никають у фінансовій системі [3, c. 34-35]. Слід на-
гадати, що саме з цих позицій ми і виходили у 
визначенні складових елементів фінансової системи 
держави, а саме включаючи у її структуру не тіль-
ки публічні фінанси, а й фінанси суб’єктів господа-
рювання та фінансових ринків [9, c. 62]. Як зазначає 
Р.О. Халфіна «єдність форми та змісту передбачає 
провідну роль змісту у розвитку явищ, що, однак, 
не виключає можливість активного впливу форми 
як на зміст, так і на саму сутність явища. Правова 
форма реальних відносин визначається не лише їх 
змістом, але і волею держави, що втілює їх у кон-
кретну форму, встановлює для певних учасників ті 
чи інші правові суб’єктивні права та обов’язки 
[20, c. 91]. Навряд чи можна допускати абсолютну 
незалежність волі держави, вона визначається ма-
теріальними умовами. Зміст діяльності держави в 
галузі фінансів значно ширше, ніж забезпечення 
функціонування системи фінансових фондів. Дер-
жавне регулювання економіки спрямоване на те, 
щоб створити найбільш оптимальне «середовище» 
функціонування цього механізму. Таким чином фі-
нансовий механізм прямо або безпосередньо 
пов’язаний з існуючою організацією матеріального 
виробництва і служить засобом управління ним.

А також слід звернути увагу, ще на один вид фі-
нансових правовідносин, які виникають в сфері дії 
міжнародного фінансового права та розповсюджу-
ються на міжнародні фінансові відносини. Науковий 
підхід до характеристики міжнародного фінансово-
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го права відрізняється дискусійністю. Існують різ-
ні погляди щодо предмета, суб’єктів міжнародного 
фінансового права та його місця в правовій системі, 
міжнародних фінансів та їх участі у фінансовій сис-
темі держави. Однією з точок зору є: «як предмет 
міжнародного фінансового права визнають міждер-
жавні фінансові відносини, а міжнародне фінансо-
ве право визначається як сукупність міжнародних 
правових норм і принципів» [6, c. 393; 7, c. 649]. При 
цьому В.М. Шумилов до об’єктів міжнародного фі-
нансового права відносить тільки частину міжна-
родних фінансових відносин, а саме: відносини між 
державами, міжнародними організаціями (публічни-
ми особами) з приводу транскордонного руху фінан-
сових ресурсів; відносини між публічними особами 
з приводу внутрішніх правових режимів, в рамках 
яких обертаються фінансові ресурси і взаємодіють 
між собою приватні оператори [21, c. 48-49]. Так 
само міжнародне фінансове право розглядається в 
єдності приватного та публічного права. Заслуго-
вує на увагу співвідношення норм національного та 
міжнародного права. Норми міжнародного фінансо-
вого права створюються державами як основними 
суб’єктами в процесі співпраці у фінансовій сфері 
відповідно до їх внутрішніх і зовнішніх потреб за 
допомогою координації інтересів, узгодження воль 
і досягнення взаємоприйнятного компромісу. Націо-
нальне фінансове право є похідним від одноосібної 
волі держави, яка має всю повноту влади в меж-
ах власної території та юрисдикції. Як правильно 
відзначає Ю.Л. Смірнікова «взаємодії національно-
го фінансового права та міжнародного права можна 
розділити на взаємодію у внутрішньодержавної та 
міжнародної сферах». А також додає, «що в нових 
економічних і соціальних умовах правові системи 
різних держав сумісні і здатні взаємодіяти одна з 
одною. Це досягається, по-перше, визнанням пріори-
тету міжнародного права над внутрішнім, по-друге, 
інтенсивною зміною внутрішнього права під впливом 
міжнародного» [15, c. 201]. Щодо міжнародних фінан-

сів та їх взаємозв’язку з фінансовою системою дер-
жави, то нами було з’ясовано, що для задоволення 
потреб держави у фінансових ресурсах у період фі-
нансово-економічної кризи та особливий період мо-
жуть залучатися кредити міжнародних фінансових 
організацій та іноземних держав, кошти від розмі-
щення державних цінних паперів на внутрішньому 
і світовому ринках капіталу, кошти з інших джерел 
державного запозичення, а також кошти, надані за 
рахунок міжнародної допомоги. У разі використання 
залучених коштів міжнародних фінансів у фінансо-
вій системі держави, слід включати частину міжна-
родних фінансів до самостійної «додаткової сфери» 
фінансової системи України [9, c. 442-465].

Таким чином, на сучасному етапі відбувається 
розширення фінансово-правової проблематики у 
сфері фінансової діяльності держави з ринковим ти-
пом економіки, що виражається в появі нових груп 
суспільних відносин за участі держави, в яких вона 
виступає як «глобальний» регулюючий суб’єкт на 
основі економічних методів впливу на ринок, але з 
публічним інтересом, в результаті яких формуються 
та перерозподіляються фонди грошових коштів.

Висновки. Підсумовуючи зазначене, можна на-
вести основні характерні особливості фінансових 
відносин як об’єкта механізму функціонування фі-
нансової системи держави, а саме: фінансовими 
відносинами є майнові відносини між державою 
(навіть коли вона виступає в цих відносинах опо-
середковано), з одного боку та іншими суб’єктами 
з іншого боку; вони протікають в грошовій фор-
мі; фінансові відносини виникають з ініціативи 
самої держави; фінансові відносини виникають у 
цілях створення і розподілу державних грошових 
фондів;дані правовідносини супроводжують пу-
блічний інтерес держави; їм притаманна імпера-
тивність, примусовість фінансових відносин, яка 
забезпечується державою правовими засобами – 
шляхом визнання фінансових відносин предметом 
правового регулювання. 

Список літератури:
1. Запольский С. В. Дискуссионные вопросы теории финансового права: монография / С. В. Запольский. – М.: РАП, 

Эксмо, 2008. – 160 с. 
2. Карасева М. В. Деньги в финансовм праве / М. В. Карасева. – М.: Юристь, 2008. – 53 с. 
3. Ковальчук А. Т. Фінансове право України. Стан та перспективи розвитку / А. Т. Ковальчук. – К.: Парламентське 

вид-во, 2007. – 488 с. 
4. Крохина Ю. А. Финансовое право России: ученик / Ю. А. Крохина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма,  

2008. – 720 с. 
5. Латковська Т. А. Поняття та структура сучасної фінансової системи України / Т. А. Латковська. – [Електронний 

ресурс]: Режим доступу //www.bookz.com.ua
6. Международное публичное право: учебник / под ред. К. А. Бекяшева. – М., 2003. – 1008 с. 
7. Международное право: учебник / отв. Ред. Ю. М. Колосов, Э. С. Кривчикова. – М., 2001. – 672 с. 
8. Нестеренко А. С. Забезпечення механізму функціонування фінансової системи держави через систему органів 

управління фінансами / А. С. Нестеренко // Правові та інституційні механізми забезпечення сталого розвит-
ку України: міжнародна науково-практична конференція – Одеса: НУ «ОЮА» Південний регіональний центр 
Національної академії правових наук України, 2015. 

9. Нестеренко А. С. Фінансова система України: проблеми теорії: монографія / А. С. Нестеренко. – Одеса: Фенікс, 
2014. – 576 с. 

10. Нестеренко А. С. Функціонування фінансової системи України: система управління фінансами / А. С. Нестеренко //  
Сучасне право творення: питання теорії та практики: матеріали між нар. Наук.-практ. конф. – Дніпропетровськ: 
Громадська організація «Правовий світ», 2014. – С. 56-58. 

11. Опарін В. Фінансова система України (теоретико-методологічні аспекти): монографія / В. Опарін. – Вид. 2-ге, пере-
роб.та доп. – К.: КНЕУ, 2006. – 240 с. 

12. Орлюк О. П. Фінансова система України: Проблеми термінології та змісту / О. П. Орлюк // Фінансове право. – 
2007. – № 1. – С. 12-15. 

13. Орлюк О. П. Фінансове право: навч. посіб. / О. П. Орлюк. – К.: Юрінком Інтер, 2003. – 528 с. 
14. Ровинский Е. А. Основные вопросы теории Советского финансового права / Е. А. Ровинский. – М., 1960. – 193 с. 
15. Смирникова Ю. Л. Регулятивная функция современного финансового права / под ред. Е. Ю. Грачевой. – СПб.: Из-

дательство «Юридический центр – Пресс», 2011. – 269 с. 
16. Соколова Э. Д. Финансовая система России и право: дискуссионные вопросы / Э. Д. Соколова // Налоги. – 2007. – 

№ 2 // СПС Консультант Плюс. 
17. Соколова Э. Д. Правовые основы финансовой системы России / Э. Д. Соколова. – М., 2006. – 160 с. 
18. Финансовое право: учебник / А. Ю. Ильин и др.: под ред. И. И. Кучерова. – М.: Эксмо, 2011. – 592 с. 



«Young Scientist» • № 10 (25) • Рart 2 • october, 2015 

Ю
РИ

Д
И

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

121
19. Финансы: Учебник / под ред. С. И. Лушина, В. А. Слепова. – М., 2003. – 512 с. 
20. Халфина Р. О. Общее учение о правоотношении / Р. О. Халфина. – М., 1974. – 352 с. 
21. Шумилов В. М. Международное финансовое право: учебник / В. М. Шумилов. – М., 2005. – 432 с. 

Нестеренко А.С.
Национальный университет «Одесская юридическая академия»

ФИНАНСОВЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ КАК ОБЪЕКТ МЕХАНИЗМА  
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВА

Аннотация
В статье проводится исследование одной из составляющих механизма функционирования финансовой системы 
государства. Речь идет об объекте механизма функционирования финансовой системы. Таким объектом механизма 
функционирования финансовой системы являются финансовые правоотношения по формированию, распределе-
нию и использованию фондов денежных средств (которые возникают в финансовой сфере государства). А также 
приводятся основные характерные особенности финансовых отношений как объекта механизма функционирова-
ния финансовой системы государства.
Ключевые слова: финансовая система, финансы, финансовые правоотношения, механизм функционирования фи-
нансовой системы, система управления.
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FINANCIAL LEGAL MECHANISM AS THE OBJECT  
OF THE FINANCIAL SYSTEM OF THE STATE

Summary
The article is to study the mechanism of one of the components of the financial system of the state. This is the object 
of the mechanism of the financial syste. This object mechanism functioning financial system is a financial relationship 
on the formation, distribution and use of funds of funds (consisting in finance state). Also, are the main characteristics 
of financial relations as an object mechanism functioning financial system.
Keywords: financial system, finance, legal financial mechanism of the financial system, control system.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ВАНТАЖ»  
НА НАЦІОНАЛЬНОМУ ТА МІЖНАРОДНОМУ РІВНІ

Недоборовська К.В., Савич О.С.
Одеська національна морська академія

Вантаж є одним із ключових елементів у міжнародних перевезеннях. При будь-якій зовнішньоторговельній угоді 
проданий товар стає вантажем і потрапляє в сферу міжнародного обігу. Але іноді виникають непорозуміння щодо 
термінології, яка застосовується. Саме тому дуже важливо мати чітке розуміння поняття «вантаж», яке застосовується 
як в національному законодавстві так і в міжнародному. У статті розглядається зміст терміну «вантаж», його ознаки, 
які безпосередньо впливають на зміст договору перевезення, та відмежування від схожих понять.
Ключові слова: вантаж, майно, товари, живі тварини, договір купівлі-продажу.

Постановка проблеми. З розвитком ринкових 
відносин, із зростанням промисловості, то-

варно-грошових відносин, пов'язана поява цивіль-
ного права і ускладнення його норм. Формування 
сучасної України досить інтенсивно відбувається, 
породжуючи розвиток нових видів правовідносин, 
які до цього часу були невідомі, або відомі не в та-
кому об’ємі, адже на законодавчому рівні постійно 
відбувається удосконалення правових інститутів та 
окремих норм зокрема. Так, значного розвитку на-
були відносини з переміщення різноманітних речей 
з одного місця в інше. З того моменту, коли товар 
пред'явлено до перевезення, він переходить в но-

вий стан – стає вантажем. При перетворенні товару 
в категорію вантажу для транспорту втрачає зна-
чення ряд його товарних характеристик (спожив-
чих властивостей), але з'являється необхідність ви-
вчення та врахування транспортних характеристик 
вантажу. Виникає необхідність у визначенні поняття 
«вантаж» та основних його характеристик шляхом 
аналізу національних та міжнародно-правових норм.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження поняття «вантажу» за договором переве-
зення вантажу, основних характеристик та аспек-
тів вантажу в нормативно-правових актах України 
зарубіжних країн знайшли відповідне відображен-


